

*осирови-ши Георгеви* — на Спиць-бергенъ и Исландиѣ; послѣ *заливъ Св. Лавреншия* и островъ *Ню-Фаундлендъ* — на *Па-де-кале* и на острова-ты на Великобританія. При това сравненне лесно щемъ забѣлѣжимъ, че Сѣверна Америка има по-малко заливы, отъ Европѣ, ако и да притуримъ на Сѣвернѣ Америкѣ и *осирови-ши на Заходнѣ-Индийѣ*, конто, въ такъвъ случай, сѣ като три-ты южны полуострова на Европѣ и като острова-ты на срѣдиземно море. Спорядъ голѣмина-та Сѣверна Америка камъ Южнѣ, не ся относи както Европа камъ Африкѣ, иъ наопаки; освѣнь това, Сѣверна Америка повече ся простира отъ Южнѣ отъ сѣверъ на югъ, а Европа въ тѣжъ посокѣ по-малко ся простира отъ Африкѣ. Ако Сѣверна Америка по положение-то си и по вида си приличя на Европѣ, то Южна, както ся каза, е като Африка и по тригълный видъ и по успорядность-тѣ на брѣгове-ты на Атлантический океанъ, и по джговиты-ты заливы на заходны-ты брѣгове на двѣ-ты.

А вижтрѣшне-то расположение на высочины-ты и на на додлница-та, на планины-ты и на рѣкы-ты, на Америкѣ показва съвсѣмъ особно свойство, което нѣма ницо обще ни съ Европѣ, ни съ Африкѣ. Обща-та посока на по-главни-ты планины въ Старый Свѣтъ е отъ заходъ на истокъ; а пакъ въ Америкѣ отъ сѣверъ на югъ. Бато начнемъ отъ *Огненѣ Земли* или, по-право, отъ *Магелановъ прошокъ*, по край заходни-ты брѣгове на Америкѣ ся протакать рѣтъ планины, конто ся паричать *Анды* или *Кордилери*, конто въ сѣвернѣ-тѣ часть на Америкѣ наричать *Скалишы*. Тѣя планины на заходъ сѣ много стрѣмны, та морето тамъ е дълбоко, брѣгове-ти сѣ высокы, и заливы съ полуостровы токо-речи нѣма, само въ Сѣвернѣ Америкѣ полуострови *Калифорния* (съ носъ *Св. Лука*) и *Алеска*, който ся протакать прѣзь *Алеушскы осировы*, конто отдѣлять Камчатско море отъ воды-ты на Тихый океанъ. Таково положение на высочины-ты опрѣдѣля сливанне на воды-ты въ Атлантический океанъ, а не въ Голѣмый. Наистинѣ, рѣкы-ты на Сѣвернѣ Америкѣ: *Св. Лавреншия*, *Миссисипи*, *Рио-Гранде*, въ Южнѣ — *Ориноко*, *Амазонска* и *Парана* ся вливать въ Атлант. океанъ, когато въ Сѣверный Ледовитый само една рѣка *Мекензи*, а въ Голѣмый океанъ *Колорадо* прѣзь Калифорнскый заливъ. Това голѣмо сливанне, на